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ATA DA 58ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO PLENÁRIO DO RIO DOIS RIOS (CBH RIO 

DOIS RIOS), realizada no dia dezenove de junho do ano de dois mil e vinte quatro, 

realizada presencialmente. A reunião contou com a presença de onze membros, três 

colaboradores da secretaria executiva e dez convidados (conforme relação de 

presença no final desta ata). A reunião foi inicialmente coordenada pelo diretor 

administrativo Sr. Lícius de Sá Freire (FIPERJ), que prosseguiu às discussões em 

pauta: 1) Aprovação da ata da 57ª ROP (27/03/24); 2) Apresentação do Projeto 

Bacia Escola; 3) Apresentação (virtual ou vídeo) do Plano de Educação Ambiental 

do Ceivap - PPEA/Ceivap; e 4) Aprovação da minuta da Resolução CBH-R2R nº 

90/2024 - Revisão PAAD 2024; 5) Aprovação da minuta da Resolução CBH-R2R nº 

91/2024 - Hierarquização UHPs (Saneamento Rural); 6) Informes temáticos; e 7) 

Informes gerais: ITEM 1 – Aprovação da ata da 57ª ROP (27/03/24) - Ata aprovada 

por unanimidade, após confirmação de leitura prévia pelos membros presentes e 

nenhuma manifestação de rejeição ou de necessidade de correção. ITEM 2 – 

Apresentação do Projeto Bacia Escola - O Sr. Licius de Sá passou a palavra ao 

Sr. Anderson Sato (UFF – Angra dos Reis) para começar a apresentação do Projeto 

Bacia Escola, projeto de extensão da UFF junto a prefeitura de Bom Jardim. Com 

foco na apresentação da tecnologia social, com ênfase nessa questão da educação 

ambiental e sustentabilidade, Sr. Sato inicia explicando como foi a aproximação 

entre o projeto da UFF com o CBH-R2R e o que é uma tecnologia social. Ele ainda 

diz sobre a importância de chegar ao comitê reaplicando a tecnologia já utilizada na 

RH-I, desenvolvidas com interação com a comunidade trazendo o saber popular e 

tradicional dos territórios e que apresentem efetivas transformações sociais, e 

socioambientais. Com o objetivo focado na sub-bacia do córrego de Santa Tereza 

da bacia hidrográfica do Rio Dois Rios em Bom Jardim, o projeto busca a promoção 

da sustentabilidade e do conceito de residência e desastres. ITEM 3 – 

Apresentação (virtual ou vídeo) do Plano de Educação Ambiental do Ceivap - 

PPEA/Ceivap - O diretor-presidente, Sr. Ocimar Teixeira (APROJAN), deu 

continuidade ao próximo item da pauta passando a palavra para o Sr. André Bohrer 

(AGEVAP/UD3) que contextualizou brevemente o tema e o motivo de a 

apresentação ser por vídeo. O Sr. Eduardo (CEIVAP) iniciou informando os objetivos 

do plano de educação ambiental do CEIVAP (PPEA), sendo o principal a 

consolidação da educação ambiental como ferramenta de transformação social e 

ambiental na bacia do Rio Paraíba do Sul, abrangendo ações de educação formal, 

não formal e informal. Também explicou sobre o método que deu início ao plano, 

elaborado com base em um diagnóstico participativo que identificou os principais 

desafios e potencialidades da educação ambiental na região. O plano define seis 

temáticas prioritárias: comunicação e divulgação, continuidade, inovação, 

participação, integração e monitoramento. ITEM 4 - Aprovação da minuta da 

Resolução CBH-R2R nº 90/2024 - Revisão PAAD 2024 - A resolução CBH-R2R 

nº90/2024 que dispõe sobre a revisão da Programação Anual de Atividades e 

Desembolso (PAAD) para o ano de 2024 foi aprovada por unanimidade. A revisão se 

fez necessária devido à arrecadação real da cobrança pelo uso dos recursos 

hídricos ter superado a estimativa inicial, resultando em um saldo disponível maior 

para as seis agendas do comitê. O valor adicional foi redistribuído de forma 

equitativa entre as agendas. ITEM 5 - Aprovação da minuta da Resolução CBH-

R2R nº 91/2024 - Hierarquização UHPs (Saneamento Rural) - A resolução CBH-

R2R nº91/2024 que dispõe sobre a definição das primeiras áreas de interesse no 

investimento de esgotamento sanitário rural da região hidrográfica do Rio Dois Rios 

foi aprovada por unanimidade. A resolução define uma nova estratégia para o 

programa de saneamento do comitê, priorizando o saneamento rural, em função da 

inviabilidade de investir em áreas urbanas concedidas à iniciativa privada. A escolha 
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das áreas prioritárias foi baseada em documentos técnicos do comitê, como o Plano 

de Bacia, o projeto de Diagnóstico e Intervenção e a hierarquização das Unidades 

Hidrológicas de Planejamento (UHPs). Também foi destacado que a hierarquização 

não impede que outras áreas recebam investimentos em saneamento rural, 

provenientes de outras fontes de financiamento, como compensações ambientais. 

ITEM 6 - Informes temáticos - O Sr. André começou os informes com o Projeto 

Mananciais que está com cursos de capacitação em andamento, com a participação 

do gestor do projeto, da comunidade local e do diretor-presidente Ocimar Teixeira. 

Já o Projeto Agente das Águas, que está sendo realizado em Cantagalo, terá seu IV 

Encontro Técnico Científico do projeto, com a entrega dos resultados e certificados 

aos participantes no dia 27 de junho de 2024. Adiciona que a prefeitura de Nova 

Friburgo realizará a 2ª Visita Técnica do Projeto Riograndina Resiliente e a 6ª 
Conferência Municipal das Cidades de Nova Friburgo. ITEM 7 - Informes gerais - O 

plenário através do Valbert Schott (Águas de Nova Friburgo) cobrou, novamente, a 

recomposição da equipe da Secretaria Executiva do CBH Rio Dois Rios, com a 

contratação de um(a) especialista em recursos hídricos, vaga que está em aberto 

desde março de 2024. O coordenador da Secretaria Executiva se comprometeu a 

formalizar a solicitação de informações sobre o andamento do concurso público da 

AGEVAP, que visa preencher essa e outras vagas. Também foi sugerido a criação 

de um infográfico com a linha do tempo anual das atividades do comitê, como forma 

de melhor informar a sociedade sobre as ações realizadas. A Secretaria Executiva 

se propôs a discutir a viabilidade da proposta com a equipe de comunicação da 

AGEVAP. Outra sugestão feita durante a reunião foi a retomada da discussão sobre 

a instalação de estações de monitoramento da qualidade da água na região 

hidrográfica do Rio Dois Rios (RH-VII), tema que já foi debatido em reuniões 

anteriores. O plenário deliberou convocar, para a próxima reunião da Câmara 

Técnica, representantes do INEA, do projeto de monitoramento do Médio Paraíba do 

Sul (UERJ - Rezende) e do CBH Piabanha, para apresentar suas experiências e 

discutir a viabilidade de um sistema de monitoramento integrado na RH-VII. Por 

último o plenário foi informado sobre a mudança na gerência do contrato de gestão 

069/2022. A nova gerente é Ingrid Delgado, que substituiu Raissa Guedes. Esta ata 

foi lavrada por mim, Júlia da Silva (AGEVAP UD3) e gerou os seguintes 

encaminhamentos: Aprovada a ata da 57° ROP e as resoluções CBH-R2R nº 

90/2024 e nº 91/2024 e realizada a apresentação do Projeto Bacia Escola e do 

PPEA. 

Nova Friburgo, 19 de junho de 2024.   
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